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Introduction

A PROFILE OF-.A5RItULTURE STUDENTS

AT WESTERN KENTUCKYJJNIVERSITY
4

Ia

rtments of agriculture in, U.S. colleges and-universities have'been

experiencing phenomenal growth in 'enrollment in recent ,years.- A matter of

considerable interest to the administrators sand tie faeulty of agricultural

schools, besides the,sh4er increase' in enrollment, is the fact that the new
.

i
ragriculture students are n.somez,significant ways different'from agri ltbre

students of the past. Inereasingly,.a much, higher proportion of the

students are ferilkle and urban-born and they appear to b'e preparing'themselveS

to ente.into agriculture-rel4ted occupations rather thanpreparing themselves

1.
s. \ I

to enieriinto agriculture as a way ofAite.

The shift in the kind of students coming to the field of agriculture is

,
bound to have important implications not4only for the schools where, they are

to betrafted"but also for larger issuesof manpower and food production.. The

farm popdlation in the U.S. had been declining steadily in number-since Worlddik
4

War II: But,our need or obligation to produce larger a Aarger amounts of

food has not been declining but increasing all, along., Thereforetthe changes

talking place in schools of agriculture are not only' of signif4cance to the
0 ,

school itself.or the state in which the schbol is located but they.are tied

to. the future well-being of the nation and the. world.

In this changed context, it is a matter/. of theoretical and Social policy

relevance to know'who are the,new agricAlOire students,*what ai.e their charac-
.

tertstics,*and what are,thdir aspirations for. the future. Further, the
4
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triining of agriculture students' in't S. hat been traditionally Tespor ,

. ..,

Sibility of the land grant coljeges. However, whigoonal state untyers,i ties,
4.

and private institutions of higher edueation'are also involVed in providing. z,

..,agriculture'-related education to their students. This shared respOnsibilitY\

of educating agriculture students may also have implications for the kind
)

of students the two systems of instruction attract.

The purpose of 'this paper is to report in,proad outline the findings V.
of a study of agOiculture students at Western Kentucky UniverSity. This'fstiltrY

-was carried ofit as part.df a larger research,effOrt by the southern land grant

institutions under the title :Saithern Resrch Project \SL1i4" ("Defining

`and Achieving` Life Goals: A Process q Human Resorcisaevelopment"). The '..

.

major objective of this research was to-obtain a betty understhding oftil

reason's'Ay'studeqs select apricultOre as their major as well as to study;.,

the fictdh related to their career ch4ces. This report presents the results

of that portion Of the general survey which desdrihe the chara tertstics of

agriculture students at estern Kentucky University. In addition, this report

attempts to showlsome of the simi'Nrities and differences; between agriculture',
)

students at Western Kentucky University, a non-land grant 'regional state

university, and their counterparts attending the 1862 land grant universities,

.of the sout6*-.

.

Data for this study were collected during the spring and"suMmerof 1977

thr'oughsa mailed questionnaire: The sample for the Western Kentucky University'

agriculture students was drawn from a list of all students majoringrin agri-,

cult1Ce ,during the 1977 spring semester. To ensure a reasonable sample size,

150 students were randoMly picked from the list. The sample for the land

*1862 Land grant Colleges: Arkansas, Auburn, Clemson, Flor .
,

i Kentucky, Louisiana, Mi sippi, arolina,,

Oklahoma, Tennessee, Texas AM, Texas- ch,
Virginia.



grant institutions was drawn from similar lists of agriculture students in

1'3

the djfferent.pniversities. From theSe lists a fifteen percent random sample

was drawn. Two mail follow-ups and'ond direct contact were used to improve.

respOnse ates. The overall' response rate for agriculture students aWestern

.Kentucky UniversitY was:78 percent (N=116), a somewhat higher response.ra e

than'that for theOand grant schools. The questionnaire contained a variety

of questions related to the students' social-backgroupd, educational experienCes,

and career orientations.

In this report comparisons are made.between the Western Kentucky sample

and,the 1862 land grant schools sample (N=2535). The areas of interest. covered

in this report are: general background characteristics of the respondents*,-.
J

2) high school characteristics; 3) work'experiences; 4) people deemed influ-

*ential in respondents.jelection ofhis/her major;

.

5) things deemed im0Ortant
p

by therespondent in choosing his!/her college major; 6) goals and expectations;,

, , ...

andel) selected agrieult0e-related atti,tudes of, the'reselondentz Results are

. - 3

presented in percentage form.
,

General Background Charatteristim(Table

An examination of the general chaeacteristics of the sdy population

shows that Western Keptucky University agricullute students,,,while paring

certain characteristics ith their counterparts in the outhern land grant

institutions, differ f1oi the latter significantly it a number of other

characteristics. In'racial composition and citizenship, estern Kentucky

University students are very'similar to the students in land grant -schools_

'L-About,95 percent of Western Kentucky University agriculture sttlents are

, citizens of the United States. The proportion of female student at Western



-Kentucky University,is slightly lower than that of the land gr.Int schools.

Only one in four Western Kentucky University students ?Ls a female. Additiona.11y,

a lower proportion of Western Kentucky University students are married: about

6 percent less than agriculture ttudents in the land grant universities.

4'
Some significant differences: exist between the two groups of students in

Aheirresidence background and types of communities in which their parents were

raised. Western Kentucky Univers-Ay studentsyand their.parents are far more
. .

. ,
/

rural than their Counterparts in the "land grant universities. Farm or open

,

country residence was claimed by approXimately 57 percent of the Western
.

/
. 1 .

Iteptucky University/'students; a proportion twice as great as that of the land

grant schools. Equally svignificant is the fact that the, number of Western

/

tUcky unperslty students who parents were raised on the farm or in the
.

se
N.

open country

/
Was almost/12.-tcent'greater than students'in the land grant

1 .
.

institutions. WesterrqentUcky University students reported.thatwell over
.

, 4).

65-pei.c.dt of their fathers and. mothers were 'raised on a farm or to the open

N \
Y. t

. f

country. Current residence
M
of parentsoof Western Kentucky University students

. .
. .

has remained more rural. Fifty- six .percent of the patents of Western'Kentucky
. ,

UniVersity students live on a farm compared /ith 24 percent of 4the parents of

he students attending land grant universities.-

On ine pOint of parents' average yearly income and their educational
., \

attainment, Uestern Kentucky University students haVe a significantly greater

rePresentationat:the lOwer-ends of the scales than do:theircounterparts\in

the study populatiOn.. About:24 perceh of the Western Kentucky University
.

,,

students report their parents income to be below $10,000 per year, and the:

--/
range 'of income of aboUt 24 perdent of this group.is between $10,000 and $15,000

per year,. Also, noteworthy is the fact at alrAdSt 27 percent of the fathei's

and 28 percent of the mothers of Western' kentuckyunivrsity students have had

less than'12 years of schooling.

a



..(
.,. On political orienOtion,/Western Kentucky University students andthei-

r
parents are somewhat lets liber#1 than their counterparts in the land grant

schools. It is interesting to note, however, that Western Kentucky'University

students are significantly more literal than their parentt. About 25 Percent

of Western Kentucky University. students consider themselves-liberals but only

seven percent of their parents are considered to be liberal, by,their

children.

High School Background (Table 2)

Western .Kentucky University s )4ent5 shared with
/

'land grant 'Universities a number of characteris

secondaryieedifcation.

a.

,,

thetr,counterparts in

with respect'to

However, in some areas of interest,'Wettern Kentu y

University students appear to vary frilLthe%sfa4ents in the land grant schools.

c,:et much, higher proportion of Western KentUcli University students . reported that

the hIgk,schools from which they/raduated offered courses in agriculture:,

twice asriiany ,estern Kentucky University students as land grant school. students

reported taking these courses. 'Anong the Western Kentucky University students
4441k._

wIlio said that their decision to major in agriculture was influenced by sli

course offered in high school, approximately 70 percent said it was an

I I

.

agriculture course.. A lower.proportion of land grant university students were

similarly influenced. .,

In general, participation rates in high school actiytties were similar
.

for Western Kentucky University 'students and the land grant school students.

However,"in certain categories of activities, Western Kentucky University-.

students had a slightly higher partIcipationTate. The difference between the

two groups of students is particuTarly noticeable in agricultgre-repated



activity groups such as 4-H, FFA, FHA, arid ot,Ffer vocational clubs'..

Work Experience (Ta6le23)

The figures Show that Western Xentucky University had a significantly__

. .

larger percentage of -students 'reporting work experience on a farmi however,
'

the proportion of Western Kentue,ky-University students l'eporting nonfarm work

experience was slightly lower than that of thgo land grant schools. Nearly 80

percent of the Western Kentucky University agriculture majoPs stated that

they worked on their parents' farm. Seventy percent of the students al;Co
I.

aid that they worke '.as hired employees on'other farms or ranches.

Peop?,0 Deemed Important in 'In9u4ncing Choice of Majors,(Table 4)

Par4nts were tnpst influential. in the respondents choosing agriculture

as' their major for both groups of students ,in this study. Slightly more than

70 percent of
I'
iversit studepts mentioneeOwenti' influence.Western Kentucky

\
,.

A higher percentage of Mestern,Ken ucky University students cited tie influencer 1

, +

of other.individuals; college teacheror advisor ilkp percent); other relative

(42 percent); vocational agriculture teacher (39 pe,rcent) c friend

(38 percent). Among other. persons .deemed influential by stu nts in this

survey were high school friends, high,school, teachers, veterinarians, ancJ'

former. students.

Things Deemed Importapt in Choosing Major (Table 5

The Primary reason that both Western Kentucky University students and

the other students in the study chgse Pear present major was prepare for

/a career, Over 98 percent of the respondents mentioned career preparation
_

. .

-t,,

( .



As "very important" or Of "some importance." The second most importanireison

indicated'by both groups of students was "preferenCe for,country life." Eighty___

four percent of Westerh Kentucky University students checked this item whereas

77 percent of the land grant university
. students gave 'preference for court y

ft;,life" as a reason for choosing this major. The promise 'of a good i come played,

an important part, in .the students' choice of major. kftty-eight-percent of

the Western KentuckYsUniveriitcstudents'and 58 percent drthe other students
A

indicated."t insure good income" as a factor in their decision. A desire to

.he others a s fligured pr nently in their decision to choose agriculfure

as a major both for Western Kentucky University arid- the other student'.

much 'higher proportion of Wytern Kentucky Olversity students credited their

> 1

successful experience in agriculture asOmportant" or "very important" in

selecting agriculte as their major. Other falctors,' such as "had a course

related to this in college," "had a course related to this in high schoo

and "my,' family tlidught:it wouldlbe best" were listed by both groups Of students

as ha4ng.some, but less, importance in their choice of giajor. rorty-nina ,

percent of'the Western University students and 43 percent of e other students

%in the survey consid
t-

d aPfactor or factors not listed in the que*stionnaire

as "very importin the choice of- their present majc:4..

1

Membership in College OrOnizations (Table 6)

/

An examination.of, the organizational membershi0 of agricultore students

indicited that individuals in both study 'Oopulatiohs,participate in numerous

college organizations. A higher proportion' of Western, Kentucky University'

students have membership in agriculture related orgdnizations than do Students

from the'other schools.' Twenty-three percent of Western- Kentucky University

e-



9

studentS plrttcipate on judging teams compared:,t0 *ly.13.,pertentof the

.

other Students,.andA9 perm esters' Kentucky University students

membership in college FFA, and or FHAbomPared to only 9 percent of the

students;from lancLgrant universities.

Sources of Funds for College Education (Thble

Student'Sin the survey reported.a number of sources of funding for thetr

.college ducation: The major sources of financial' support cited by Western

Kentiltky University students are theirsavings, parents'Avingt,:Sipmer jobs,

and Ort-time work while in colle.)e; in that ord . Students from the other
.

institutions indicate parents.' savings, summed jObs,:their own savingt, and. ._
partimework in college, in that order, as tbe\majo

support. Interestingly, a. higher rirOportion of Weste

students depend on scholarships and student loans a

, :

tion than do-their counterparts in the other schools,.

Western Kentucky University students list scholarships
i o

. , ,

1-

,

.

.fundt, A.somewhat equal proportiOn-list student grant's.as
5

9'.

of their financial' support for college education.

sources of financial

11

, .

-Kentucky Univergity4

grants for, their educa-

Thirty -five perCent of
: r

AS :& source of their

P

Goals and Aspirations

sources

Educativi6oals.of Wetlern Kentucky Untversty'stUdents are somewhat
. .4o :

higher than that OUthe otherl students in.the study, i,4 slightly;iiigher propor-:;,,

tion of Western Kentucky University students wish too- obtain. rofestional

4greWand a dactOraldegree than do students, 4!? tIi land grant

asked. OW much education they expect to obtainthe response of -,both groups

tchools, When

of studehts suggest thit they may, Of necessity,:haveto settle for less 'than

-
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what, they witilh td'have: Ten percent of the Western Kentucky University students
,

surveyed expect to discontinue, their schooling before obtaining a bachelor's -

degree. Only114 percent bdlieve it Possible- for them tcrobtain'a professional

degree, andless than four percent'expect to earn a doctocal-degree. A higher
. .

proportion of Western Kentucky University,stOdents expect to complete a master's

degree than do students from the ot4er.schools. Twentine-percentof
'Z',. t; *N. A

Western KehtuCky'UniVersity studentseXpeCt AAliaster45 degree (Table 10); andr A
0 i

77 percentof_them hope-to do the4r gr$duate work-in agrfeultUre. Furthermore,,
. , .

7;"
about half 'of those plannifgion gradUatework. expect remain 'at their present.

.

university tO complete their' studies.':``;

FarMing Plans and Residential. Preference (Table li

. .

Western ent110()/AniverSity studentswiib'eXpec foresee the possjbilitY...-

of inheriting aJar represent a sC4what -higher proportion than their
3."

counterparts in the land grant institutions:. rly one-jOfth,of the saTe

expect to inherit a farm, and f1 percent forese the possibility'of inheriting.

on More sjgnificant, however, 4-the difference between the, two groups in

0; 1.

their expectations to own a farmvalone in the future. The percentage of

Western Kentucky University students expecting to "own -a fanm alone" is more

th4twiCe as great40 that of the land grant pniversity students. Sixty-Seven

,

percent of the Western KentuFky University st is expect to own-4 farm alone.

0
Respondents were given seven statements on women's issues in order to

determine e]r views on that subject. The Western KentuCky University
.

students a slightly morertraditional in their views of the roles of wo



J
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,

than are the other students in the study. The view tjat.'"it is aliight for

. - .

a woman to work but tier real fb,lfillment in life comesiWith motherhood" is

held by 39 percent of Western"Kentucky.qn4esitytudents as coinpared to
le h . 1 . . 2 4"

34percent of,the land_grani university students. A slightly hi-'. 11. --nrtion

,

ofOestern.kentuckrUniversity students expressed agreement le, cement ; 4'9'

- V
/ __,-

t-I.,kluld feel uncomatable if my supervisor atlwork,werda goman."
.

t
The study groups i n . the survey share'similar attitudes

4 .

--logical issues., Qnly a small propOftion (15 perCent) of 'Western KemitUcky

UniverSit(students feel a greater impokancen strip miniqg providing energy

than in keeping the count7 side in its natural conditio The role of

.C.

,

government inecologjcal issues is accepted by a much larger percentage o

the students in the sample (Table 1.4.

The respoOents' perception about the field of agriculture is positive'

one. They believe that good career opportunities exi'st in agriculture and

that agriculture -is not aAeclining'industry. They disagree.tbat most work

in agriculture can be done by people with very little education (Table 15):

Finall;,.Western Kentucky University agriculture students perceive them-

selves as more sure of what 61eywant in life and more will*ng.to accept new

and unusal faeas, than their' counierparts in the'land grant sc Ools and all
1 .

non-agricultural students. In addition,the,vfew that agricul re students

are morelriendly and helpful to other people than non-agricultural students

js.shared by 59jpercentof Attern Kentucky University students and 55 percent

of the others in the study (Table 16).

13



Tabled,
, .

GeneraI. backgroUndcharacte istics,,of .respondents Percentages).

4

A 1

1862 chools
Western

Kentucky Universky. -

I
,l, Sex. N=2533 N=116 :

4
4

Male. 72.8 74.1

Female

Radial/Ethnit identity 1 N =2519 N= I

.White/Aripo' .

4,, Other

. Country of tizenship,

USA
Other

College Classification

Freshman
Sophomore
Junior
Senior
Graduate /other

Marital Status

948
5.2

N =2826.

2.6

N=2525

18.2
21.5

265
31,5

2:2

2516

)4,

94.8

A

1N=114 ,

100.0

N=116

27.6
24.1

23.3
22.4

N=115-

Single 8 .2 91.3
Married -13.5 8.7
Separated/Divorced a X1.3. 4 , --

Place where respondent lived
post of _his /her. life 25

Farm/Anch 19.8

Open country 8.4
Small,town 13.8
City, 10,000-49,999 , 26.9-
Metro 37.2

Place where respondent's
father was raised "N=2505

Farm/ranch 33.4
Open Country 10.7

Small -town 19.3
City, 10,000-49,999 ' 14.3

Metro ' 22.3

N7115

49.6
7.0
9.6

25.2'
8.6

N=116

60.3

19.9

4.3

(continued)

14
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Table 1. (Continued) Genera) tackirOun) Characteristics'Of reppondeqs. )'

,

k

. Place where respondent's
mother was raised

Fart/ranch'
Oren r-Antry
..ndA, own

City, 1.0,000-49,999
trO

9.; Parents' ourrentsidence
1,44

'farm
'Non7farm

10. Parents' farming status

All '- Westcrn
1162 Schools Kentucky University!

-77

N=2487

16;1
10.7

'23.0
29,3
10.2

'N=2518

24%
'75.4

N= 907

Fsull-time farmers 33.3

part-time farmers 48.4<

Non-farmers 18.3

11. Parents' average yearly income N=2215

Less than $10,000
$10,000.to $14:,999
$15,000 to $19,999
$20,000 to $49,999
$50,000-dnd over

10.0
16.4
16.4
A7.8
9.4

12. Fdther's educational attairmignt k491_

Less than'12 yr. 1212.

ffigh School graduate
Post-secondary training
College graduate .

Graduate work 1P 0

- //

13. Mother's educationalattainment N=2477

'.Less than i2 yrs. 8.2

Thigh School graduate a 33.2
/1 Post-secondary training 28,8'

College graduate .... 21.4

Graduate work i 7,16 '--

()N=-,2416

N=114,

50.9
1- 4

.L

i.

N=115

55.6
44,4-

43.5
49.3
7.2.

rw!pl

23.7
c 23.8

19.8
27.7

N=113

4
26.6

27.4,

17.7
13.3
15.0

-1=113

12.

28.3
34.5
21.3
.8.8 1

7.1

r--101/14. Respondent''s political orientation N N= 97

i

Conservative 31-. 32.0

Moderate 40.1,,,,, 43.3*

Liberal 28.2 24.7

(continued)
*Includes don't know,

15
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(Continued Gqneral background characteristi.ds,ofr3spondpnts.

1

- Is'
15. Father's political orientation

Conservative
Moderate f

Liberal N

16. Mother's political ..rientatqon

Conservative
Moderate.

7 ,

All

1862 Schools
. Western.
Kentudky University

N=2384 N= 91

56.0
37.0 .41.8*

7.0 -- .w : _5.5

N=2397 N= 88 V
,

50.6 46.6
40.6

...

46.6*
'8:8 .

, 6 :814,/ .

lk e'"'

.1

*Includes don't "know.

,+

C

f.

I.
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Table 2. High School bickground characteristics of respond
..,

. -High,School 91M

A, \,4

C Or bell

2. Were agriculture corsys offer,
ed inirespoNent's high school?

Yet'4.

No
,,

-3. : Did respondent take any egri-'
culture coursgkin high school?

1.

5.

Yes
*No

Were home economics c
offered in respondents high
school?' J

1862 ScMols

4=2535

27.4
54 21.

'. 18.5

N =2505

47.6
48.3

N=2493

23'.?
76.8

N=2494

centageS

Western
Kentucky University

23.5
53.9
22.

)11160

N=113.

66.4
33.6

N=115

45.2
54.8

N=114

Yes
No

Did respondent take any home
economics courses in high

7.6
94.7
5.3

school?. N=2488 N=115

Yes, 17.6 24.3
No Et2.4 75.7

6. Did, one course in high school,
more than any other course, in-
Vluence respondent's decision to
ajor in agriculture or home

economics?

Yes
No

. . If "yes," was this course in

Agriculture
Home Economics
Biological Sciences.
Physical Sciince
Other

N=2531

23.6
76.4

N= 579

36.1

54.8

9.1

N=115

40.0
60.0

N= 46

69:6

30.4.
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Table Continued) High School background characteristics of respondents.

15,

'a. High school actAdties in

All Westdfn
1862 Schools

,Johich respondent participated:

,N=Z49vic team_

.IntraMurals ) N=2147

Cheer:leading N =2053

./ f-
Debate, Drama, Chorus,
Band N=2100

HObby clUbs N=2067

Honor'ary'clubs N=2160

Newspaper/yearbook N=2125.

Subject matter clubs

Student Government

-44H

FFA

0ther Vocational clubs'-

N=2157

N= 2167

N=2049

N=2071

N=1937

1=2004

Kentucky University

34.2. N=89 39.3

21.2. N=88 20.5

33.3 N= 91 26.4

'20.4 N=-90 20:0

36.7 N= 96 40.6

20.3 N= 92 32.0

S

12.0 N. 91 22.0

9.0 N=100 30,0

3.9 N= 82 - 11.0

10.5 N= 87 17.2

41).9 1%1.'105- 37.1

40.4 N= 98 .,?-26.7

17:9 N 93 , 31.2

4

18

'
.
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Table 3. Agricultural vind non-agr'icultur Oal work experiences of respon nts
(Percentage).

1.

Type of work experience:

Firms or ranch work

-'kJes

Kentucky University

on ho ri rm

farm o anch work else-
, where as a hired employee

Other agriculture-related
work

Home economics related work,
as a hired employee

Other work experiences

N=23Q3

N=2285.

N=263

N=2089

62381,

O

47.2/

58.2-

5.1

88.2.

N=1121.

N=107

N=101 -

-N= 95

. N =102'

79.5

70.1,

63.4

1.1

77.5

r,

A.



Table 4. ,People deeme,d "very influenti" or of/"some influence'

major.; (Percentages),

Mother.

Father

Brothr

Sfster
#

othitrelative

HighSchool friend

High School. counselor

County ExtAsiOn Agent

Vocational A9. Teacher

Home iCOnomics Teacher

Other teacher or principal

. College teklie

: adviser

Former studen,

Dean, or Assotiatip' Dean, of

Ag. or:Home Economics,

-:.Veterinarian

AU 1862 Schools

Very Some Total

Influential Influence ri Influence

0 N=2487 13.2 47.2

N=2475 9 43.6

N =2292 5.6( 16.1

1=2320 2.0 14.5

Clergyman

20

N=2426

Viler

Wesiiern Kentucky, University

Very SoMe Total ,

Influential +14nfluencr = Influence

60.4 N=114 2'6.3

65.( JN=114 36,8

21.7 1=106
-

,,13,2

16.5 N=169 7.3

0

1=107 12,1*

N=2425, 441 20.4 '25.1

N'2419 2.6' 13:6 1C.2

, 0

N=2410 7.6 9.9

N=2404, 6..5 '8.4 14.9

1=b80 0.5 '1 9 2.4

N=2400. 5.7 16.1 21.8

N=2422 10:1'. 24.4 34 5.

N=2414 12.4
9

Nt2403 6.7

R=i396'

N=2417.'

N=2398' 1.0

24-.1 36.5

,:.;15.4 22.1

3.3 .

8:9

8.6 11.9

12:-r 21.8

'N=109

N=108

N=111

'1°

N=110, 27.3

N=106 1i9

N=107 10.3,

N=106 14.2.

N=109 17.4

N=1.05

N=106 0.9

N=108 9.3

.

4.8 5.8 t106

461.$ 72.8

39.5 , 46.3

19.8 11.0

17:4 . 24.7

29.9 42.0 r

25.7 34.9

12.0, 21.3

9.9 16.2'

1'1.8 '39.2

1.9 3.8

),

2.4

.23.6 37:8

50:4

18.1

4:7 5,6..

17.:6 26:9

5.7

21
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Table5Y,ThInqs deemed of"very important' "sOme importance" in choosingiresponaent's present major (Percentages)

0

Things Deemed Important

Scholarship an4 /br

finanCial assistOce

To pr'epare fdr Weer
.s.

To.hilp. others

A preference Of country,

life to city life

Successful prior e pe

ence in agricultu

N=2398

--*430

N=2403

All 1862 Schools # Westernr,KeotUcky;Cniversity-

.
M

Very Some Total Very, , Sane

IMportant + Importance = Importance Important + Importance = Importance's

6.6, ,10.6 ,17.2

.72:6 '2;;1 94.6,

27.1 :145:3 ,412.4'

N7103 7.8
J

2054, ,28.2

N=107, 79.4 18.7 98.1',,°.

N40.3 23.3 53.4 '76.7;

,

N=2410 47.4 29.1 76.9 N=105 59,.-0 .24,8

(83,8

.

't

N=2386 23., .) 25.2,\ 1 48.5 N=104 1.9 3.8 -673'

';',Successful pr r expel- ,......9 ,

'ence in hoMe economics. N =2 L 0.7 3.2 3.9.
, . N=105 429,1,.

..

My frilids,were in,this

*major 11=2391 - 2.6 '13.9 . 16.7 N=105'

My family ,thought it

would be best N=2397,'

High .school teacher or

advisor suggested it N=2390

College teacher or
'i,.'

advisor suggested it`" N=2377-

4

Had a course related to

this in high school N=2377

Had a course related to

this in college N=2379

, ,

Chance to make better grades N=2365

It would insure a good income N=2381

Other N=1220

4 *- 5.7

17.1 .20.9

34.0 '. 35,9

19.0. 25.7

22.1 32.7

13,5 35.6

20.0 36.2

27.9 : 30.8

'56.2 78,1

== 48.9

2.4 17.6 2 .0 .N=103 1.9

2,4 9'-.0 11.4 1i=105 6,7 .

4,7 15;2 1.9.9 //N=104 16.6

5.8 13.4 19.2 .4 N=104 22.1

1).9 19,5 '3.4 N=105, i 16.2

1

2,8 13.6 16.4 N=104) 2.9

15,1 41.7" 56. / 11=105 21,9,
/ ?

42.7 , '3.8 46 N= 45 48,9
i

(



Table 6. Membership in agriculture or home\economics. related Organizati4s. while
at college. (Pexcentages)'

'19

-Departmept clubs

All

1862 Schools

N =2309 39.8

Judging tams * N=2269 ; 12.8.

I.

..

Honor fraternities /sororities. N=2255 17.1

College 4-H/FFA/FHA lb .N =2336 . 9.4

Student agricultUre or ' sl

home economics council 1 N=2229 "5.8

r

Social fraternities/sororities N=2267 15.6

Profession societies/associations \ N=2267 20.3

Western
Kentucky University

N= 98 3116

N= 99 I, 23.2

N= 97

N= 97

98
)

7.1

N 97 lf.3

N= 96'. 12.5

-

Table Position as a leader or officer in agriculture or home !conomics related
organizations while in college. (Percentages)

Departmental clubs

Judging team

,Hanors fraternities/sororities

College 4 -H /FFA /FHA

eudentagriculture or home
conomic council,

Social fraternities/sororities
0,

Professional socieites/assoctalions.

A11 , Western
1862 Schools Kentucky University

N= 714. 33.3 N= 25 40.0

N= 217 50.7 14 5o.0

N= 284 22.9 N 7 57.1

A= 156 55.1, 'N= 13. 76.9

,N= 100. 40.0 N= 6 66.7

N= 291 61.-9 N= 10 90.0

--Nrr.,344 26.2 N= 11 46..5
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Table, . sSpuues of funds for cOil,ege edUcatiO4 (Percentages)

20

Sch arships

-Student loaA. or grants

Own saving

Part-time work while at college

;Parents'.

VetEi-ans benefits

Spouse -#

Other relative or f.riends

Sumner job

Other

All.

1862 Schools

N=2331 26.7

N=2318 24.8'

N=2376 75.5

N=2356 54.7

N=2412 84.q

N=2298

4, N=2288 10.6
.

_N=2291!' '9.9

, Western
Kentucky 'University

N=100 35.0

N=102 33.3.
,,-,-

*N=104 82./
a

N =102 49.0

Nq031 73.8

8.0' N=100 -' 7.0

4.0

N=100 12.10

N=105 672.4

N= 32,1

N=2373 78.2

N=1369 13.4

O



Table

'4
0

. Educational Asairations (Percentages).

Educational goal

All

1862 Schools Kentucky University

21-

-Western

N=2448 N=107,.

Quit school before
bachelor's degree 2.5 2.8

Complete work for
a bachelor's degree

Complete program for
master's degree

Professional degree

Complete progiam for'
a doctoral degree

.

.

2. -For those expecting to do
graduate work

Percent expecting to
remain in an agricultuee
or home economics eeldted
concentration

N=1260 N= 66

77.3

Percent expecting to N=., 84

main at their present
university/ -57.7 50,0

e7-

v



s



Table 10. Educational expectations (Percentages)

Quit school before
.bachelor's degree

Complete work for
a bachelor's degree

Complete program for.
.a master's degree

Professional degree

Complete program.for J.

.a doctoral degree,

All

1862 Schools

N=2443

2.9

57.1

Western
Kentucky University

N=107

10.3

3.0

4

21.7. 29.0

13.3 4.0

5.0' 3.7

o

9

-

27



Table 11. Farming plans nd residential .prefefince (Percentages).

ge

A.' Expectation of inheriting
a farm or ranch

All

1862 Schools
Western

,Kentucky University

N=2492

Definitely expect to. 15.9 26.7

Some possibility of it 31.5 41.4

Definitely won't 51.8 36.2

Already inherited one 0.8 1.7

2. pcpectation of owning a
tlrm or ranch

Yes, own alone

Yes, own with others

No

3. Resial preference

Fami/ranch

0pen country ,

(

Small town (und&
10,000) -

City, 10,006t.b6; 49,999,

.

N=2472 N=114

6.6

20.2

13.2

N=115

'56.5

1r

23.

a

Metro

28
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Table 12. Income expectation on.respondents' first job (Percentages).

Under $10,d60

$10,000 - 14,999

$15,000 -d19,999-
, ..

$20,000 a d over

All s Western
1862 Schools Kentucky University

N=2384 N=112

36.7
,

37.5

51.7 51.8

7.6 7:2.

4.0 3.5

41

29

24
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Table 13. Selected attitudes of respondents on Women's Issues (Percent 'strongly agreeing' or "agreeing ")

1. WoMen in college are more concerned

with getting a husband than with

preparing for a career; N=2487'

The husband and wife should Ile

equalpakners in the marriage. N=2498

It is' alright for a woman to work

but her real fulfillment in life

comes with motherhood.,

4, A woman who does the same work'as

a4an should receive the same pay.

5. I would. feel uncomfortable.if my

tupervisor at work were amoman.

'6, Women are pable'of performing

as well as at work outsile

the hot"

7. .It's.allrilht for women 0 work

full-time even though their

children are in school.

8. ,Mospgricultural occupations

areunsuited,forqlomen.

, .

9. Women should work full-time

only before they have children.

N=2489

4'11 1862 ,Schools

Strongly \ Total

,lgree + Agree = Agreement

a,

Western Kentucky University.

Strongly
Total

Agree '+ Agree = Agreement

2.9 17.3 20,2' N=116 1.7 ,12.1 14.6

53.4/ 36.8 90,2 N'116 49.1 089,1

10,7 22.9 33.6 N=116

L.

13.8 25.0 381

N=2502 5'9,6 35.9 .95.5 N=11 54.3 -41.4 95;7

N=2502 5.6 12.0 17.6 N=115 1.7 18.3 20,0

N=2488 23:4 37,6, 61.0 N=113 13.3 48,7 62.0

N=2499 12,2 37.7 49.9 N=116 11.2 38,8 50.0

3,4 20'.1 23.5 N=115 4.3 19,11 23.4

.,N =2490. 19.6 '25,7 N=116 6.9 15,5 22.4

2 ,

31
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Tabie 14. Selectedittitdtts of respondentslnIcological issues. (Percent "strongly agreeing" or "agreeing"). :

1, The government should be able to

force farmers to adopt soil con-

servation practices if they have

erosion problems.

2. Greater regulation is needed on

the use of ,chemicals .in agricul-

All 1862 Schools , Western Kentucky University .

,St00 : Total Strongly
Total

Agree ± Agree = Agreement Agree + Agree = Agreement.

15,0

ture. v N=24 0 20,6

3, Economic progress that results

in the' tr'uction of places

of natura beauty needs to be

stopped,

4. Strip mining coal to provide

energy for our: country is more

important than keeping the

'countryside id its natural

condition.

,It.2490 35.3

N=2480 2.1

33.3. 48.3 N=116 8.6 34.5

r

36,4 57'.0 4=116 14,7 38.8

39.2' 14.5 N=116 !9.3 39.7

12.3' 14.4 N=116 3.4 12.1

43.1

6.5

69.0

15.5

.imega



Table 15. Respondents' percepiion about the field' of agriculture (Percentages)

There are good career opportunities

in agriculture.

2. Most work in agriculture,cankbe

done by people with little

educati n.

Agriculture is a declining

industry,

----- 1

All 1862 'Schools Western Kentuckyliniversity

Strongly ,Total. Strongly Total

Agree + Agree hreement Agree + Agree Agreement

4

N=2497 40.4 46.5 86.9 N=116 50.0

4

N=2496 1.2 11.07 13,9 N=115 0,9

(

N=2497 3.0 5.1 84 N=116 . 1.7

44.8 94.8

8.1 '9.6

'3.4 '5.1 ''

A

35
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Table 16. Respondents' perception abOut agriculture students `Percentages)
,

1. Agriculture students are- sure
of what they want to do in
life ,.-

,

More, than non=ag..students

tame as non-ag. students

All
1862 Schools

Western
Kentucky. University.

N=2435

42.5

55,0

N=113

51.3

45.1

Less than non-ag. students, 2.5 3.6

2. Agriculture students are
interested in competing for
high"grades N=2438 N =112

More than.noh-ag. studentS.. 7.1 9.8

Same..as non-ag. students 73.8 75.9

-Less than non-ag. students 19.2 14.3

3. Ag;lculture students are
interested in classical music
andgoo literature fl=2418 N=11

More than non-ag. studen. 2.9 4.4

Same as nln-ag. students' 16.9 42.5

Less than non-ag. students 50.2 53.1

Agriculture students,are
friendly and helpful to
other people N=2431 N=113

More than non-ag. sb.d.ints 55.0 5973

Same as non-ag. students 43.2 39.8

Less.thin non-ag.:students 1.8 0.9

5.7-Agriculture students are
willing to accept new and
unusal ideaS N=2420 N=113

More than non-ag.'.students 16.0 - 21.2
.

, Same as non-ag. student& 66.7 70.8

'Less than non-ag. students 17.3 8 Al

(continued)

:46
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Table 16.

29

Continued) Respondents' perception about agriculture students (Percentages).

Agriculture students are
interested in making a lot

All

1862 Schools-
Western

Kentucky University_

of money N=2432 N=113

More than non-ag. students 5:7 12.4

Same as non-ag. students 69.7 77.0

Less thin non-ag. students 24.6 lo.

Agriculture students are
tolerant of people who
come from a different
background N=2432

J

N=113

More th'dn non-ag. students 19.8 31.0,

Same as non=ag. students 59.2 56.6

Less than non-ag. students 281..0 12%4

Agriculture students are
seriously 'concerned about
the state of the nation
'and Of the world N;2440- N=113

More than,non-ag. students ,29:1 33.6,

Same as non-ag. students 57.4

Leis than non-ag. students 8.8 8.9

Agriculture students are
- interested in haVing a
good time at college N=2432 N=112.

.More than non-ag. students 10.9 8.0
4/0

Same as non-ag. students 81.6 85.7.

Less than non-ag. students 7%5 6.3

*
3 7.




